

ЭКОЛОГИЯ

Призрак шлама

Даже во время всеобщей изоляции шум вокруг полигона нефтяных отходов в Первомайском районе не утихает. Недавно стали известны результаты очередной экспертизы, которую теперь уже провёл региональный Роспотребнадзор. Они послужили поводом собраться за круглым столом всем заинтересованным лицам.

Дубль третий

Встреча в районной администрации длилась около двух часов. Здесь присутствовали представители регионального Минприроды, руководители общественной организации по охране окружающей среды «Национально-промышленная экология», депутаты районного Совета, активисты-экологи. Они пытались найти ответ на главный вопрос: какую реальную угрозу представляет полигон, куда уже два года завозятся нефтяные отходы из соседнего Ташлинского района?

За месяц были проведены две экспертизы, которые показали, что превышений по вредным веществам не зафиксировано. Чтобы у жителей не осталось никаких сомнений, прокуратура района инициировала третью экспертизу. Специалисты регионального Роспотребнадзора взяли пробы почвы и воздуха. Результаты получились аналогичными предыдущим исследованиям: содержание нефти в отходах – 0,49 процента, что соответствует выбуренной породе 4-го класса опасности. По сероводороду предельно допустимая

концентрация – 0,08 процента, что даже меньше, чем в населённом пункте. По радиации всё тоже в приемлемых пределах.

– Мы проводили проверку деятельности ООО «Промэко», которое занимается вывозом нефтяных отходов. По итогам было отказано в возбуждении уголовного дела, так как нарушений мы не выявили. Обращений от граждан и политических партий по поводу деятельности фирмы к нам тоже не поступало, – отметил прокурор района Сергей Ушаков.

Глава района Сергей Щетинин рассказал, что выбору места для полигона предшествовала подготовительная работа по всем требованиям закона.

– По гидрогеологическому заключению, земельный участок под полигон удалён от жилой застройки на 3,07 километра, вблизи отсутствуют особо охраняемые территории. К тому же эти земли входят в категорию «промышленность», то есть использование участка под нужды производства разрешено, – пояснил Сергей Семёнович.

На заседании круглого стола также подчеркнули, что за счёт переработки шламов можно ре-



Результаты новых исследований, проведённых Роспотребнадзором на полигоне, почти не отличаются от предыдущих.

культивировать свалку бытовых отходов, которая существует там ещё с 1970 года.

Не вредом единым

Ситуация с полигоном нефтяных отходов получила огласку около месяца назад. Сначала народный гнев бурлил в социальных сетях, а затем на центральную площадь Первомайского вышли около пятисот возмущённых местных жителей. Они требовали от районной администрации разобраться в ситуации. По лицензии общество с ограниченной ответственностью имеет право на утилизацию твёрдых нефтешламов, но, как говорят очевидцы, не всегда отходы соответствуют категории. По мнению жителей, складирование отходов может нанести вред экологии и здоровью. К концу митинга стало понятно, что его организаторы – представители одной из партий, зарабатывающие себе политические очки. После схода они уехали, а вот вопросы у жителей остались.

Через несколько дней в обсуждении проблемы акцент сместился от экологии к экономике. В Первомайском районе много нефтяных и газовых месторождений, всего более тысячи скважин. Естественно, это влияет на состояние окружающей среды, но нефтяники и газовики вносят немалые суммы в бюджет и, помогая району, как бы компенсируют свой вред. С ООО «Промэко» ситуация иная. По договору аренды земельного участка, подписанного между фирмой и администрацией района, годовая арендная плата составляет всего 303 720 рублей – капля в бюджете района. Жителей смущает и тот факт, что производство идёт в соседнем районе, там есть огромные поступления в местную казну, а в Первомайский район везут лишь отходы.

Вполне логично, что первомайцы требуют от местной власти расторгнуть договор аренды с ООО «Промэко». Но здесь тоже не всё так просто.

– У меня контракт на десять лет, какая бы сумма там ни сто-

яла. Увеличение суммы можно обсуждать только в добровольном порядке по соглашению сторон. Конечно, мы можем уехать, но все убытки, которые понесём, выставим району. Вы же видите: всё по закону, у нас нет оснований не возить сюда буровой шлам, – сказал директор ООО «Промэко» Владимир Липендин.

Заседание круглого стола завершилось принятием резолюции из пяти пунктов. По итогам доклада прокурора района экологическая обстановка в Первомайском была признана стабильной. При этом за работой ООО «Промэко» будет усилен общественный контроль специальной рабочей группы при администрации, в которую вошли активисты и экологи. Смогут ли они донести до жителей свою позицию, станет известно со временем. Понятно, что до решения, которое устроит всех, ещё далеко.

Антон ПИЧУРИН
Первомайский район

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Николай СВИНУХОВ, первый заместитель министра природных ресурсов, экологии и имущественных отношений Оренбургской области:

– При нашем министерстве работает экологическая комиссия, которая как раз занимается решением подобных спорных вопросов. В состав комиссии входят общественники и экологи, в том числе депутат районного Совета Первомайского района, активист Евгений Безуглов.

Сама компания работает по лицензии, выданной Росприроднадзором, претензий к её деятельности нет. Будем искать пути выхода из сложившейся ситуации.

